



ROMANIA

## EXPUNERE DE MOTIVE

### Propunere legislativă

#### **pentru modificarea și completarea Legii nr. 334/2006 privind finanțarea activității partidelor politice**

Închirierea de sedii centrale sau locale pentru partidele politice se realizează conform Legii nr. 334/2006 între autoritățile publice locală și partide. Închirierea urmează regimul juridic al închirierii spațiilor cu destinație de locuință. Legea nu distinge între tipuri diferite de partide politice, cum ar fi partide politice active, cu reprezentanți în Parlamentul național, consiliul județean/local, sau primari. Astfel că, odată închiriat un spațiu de la autoritatea publică locală, un partid care nu are reprezentanți în niciunul dintre forurile menționate nu este obligat să predea înapoi autorității publice locale spațiul pe care îl închiriaza. Legea nr. 334/2006 prevede o singură situație în care spațiul trebuie să fie restituit: aceea în care partidul dispare. Dispariția partidului poate fi cauzată de reorganizare, autodizolvare sau dizolvare pronunțată de o instanță judecătorească. În funcție de perioada stabilită în contractul de închiriere încheiat între autoritatea publică locală și filiala centrală sau locală a partidului, un partid poate să se folosească pe perioade extinse de un sediu, chiar dacă nu mai are reprezentanți în niciun for (consiliul local, consiliul județean, Senat, Camera Deputaților).

În vederea redactării prezentului proiect, au fost transmise solicitări de informații în baza Legii nr. 544/2001 privind liberul acces la informații de interes public către următoarele instituții publice: Regia Autonomă de Administrația Patrimoniului Protocolului de Stat (RAAPPS), Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației și Administrația Fondului Imobiliar București (AFI). Am solicitat instituțiilor publice să ne transmită lista partidelor politice care beneficiază de sedii de la autoritățile publice centrale sau locale, conform prevederilor art. 26 din Legea nr. 334/2006 privind finanțarea activității partidelor politice. Către RAAPPS au fost transmise două solicitări care nu au primit număr de înregistrare sau răspuns, dar pentru una dintre ele a fost confirmată primirea telefonic. Prima solicitare de informații către RAAPPS a fost transmisă pe 21 septembrie 2022, ceea ce face ca între momentul redactării prezentului proiect și data solicitării de informații să fi trecut 1 an și 7 luni, un termen de răspuns care depășește limitele admise de Legea nr. 544/2001. Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației a fost solicitat să transmită informațiile în data de 25 ianuarie 2024 și nu a răspuns. De la Administrația Fondului Imobiliar București (AFI) am primit răspuns în termenul prevăzut de lege și ne-a fost transmisă o listă a partidelor care beneficiază de sedii centrale, conform evidențelor AFI, pe care o publicăm mai jos:



ROMANIA

Urmare cererii dumneavoastra înregistrată la instituția noastră sub numărul 15603/28.03.2024, prin care solicitați lista spațiilor cu destinația de sedii centrale utilizate de către partidele politice în Municipiul București, conform Legii nr. 544 din 2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, vă transmitem lista cu spațiile aflate în evidențele Administrației Fondului Imobiliar:

Titular	Tip Artera	Artera	Număr poștal	Sector
Partidul Forța Dreptei (F.D.)	Calea	Victoriei	26	3
Partidul Liga Acțiunii Naționale (P.L.A.N)	Calea	Grivitei	192	1
Partidul Național Țărănesc Creștin Democrat (P.N.T.C.D.)	Bd.	Carol I	24	2
Partidul Noua Generație-Creștin Democrat (P.N.G.-C.D.)	Str.	Blănari	23	3
Partidul România Mare (P.R.M.)	Str.	Lascar Vasile	16	2

În ceea ce privește partidele care nu se regăsesc în lista de mai sus, precizăm că acestea nu sunt înregistrate cu sedii centrale în evidențele instituției noastre.

Cu stimă,

  
**DIRECTOR GENERAL**

Director General Adjunct 2.

Din lista transmisă de Administrația Fondului Imobiliar București (AFI) se observă că 4 din cele 5 partide care beneficiază de sedii centrale sunt partide care nu au reprezentanți nici în Parlament, nici în consiliile locale sau consiliul municipiului București, respectiv sunt partide care beneficiază de sedii de la autoritățile publice locale, dar care nu reprezintă interesele cetățenilor.

Având în vedere că, potrivit informațiilor din Registrul partidelor politice, în România sunt înregistrate peste 300 de partide politice, considerăm necesară legiferarea accesului la imobile închiriate de la unitățile administrativ-teritoriale. Prin propunerea legislativă prezentă, propunem introducerea unor criterii de prioritate în ceea ce privește partidele politice care pot închiria sedii de la autoritățile publice locale și limitarea închirierilor doar pentru acele partide care au reprezentanți aleși la nivel local sau național (consilieri locali, primari, consilieri județeni, președinți de consilii județene, senatori, deputați). Astfel că partidele care au reprezentanți în foruri naționale sau locale pot avea acces la aceste imobile, iar partide politice care nu au sau nu mai au reprezentanți în nicio astfel de instituție publică nu.

Prin prezenta propunere legislativă se dorește completarea articolului 26 din Legea nr. 334/2006 privind finanțarea activității partidelor politice.



ROMANIA

Completarea propusă la alineatele (4<sup>1</sup>) și (4<sup>2</sup>) reglementează situația partidelor politice care, în urma ultimelor alegeri, nu au obținut reprezentare și nu au reprezentanți în niciun for reprezentativ. Aceste partide au obligația ca, în termen de 60 de zile de la publicarea în Monitorul Oficial al României al rezultatelor alegerilor, să restituie către autoritatea publică locală imobilul de care s-a folosit ca sediu central sau local, astfel încât statul, prin autoritățile sale locale, să nu mai închirieze la prețuri sub nivelul pieței anumite imobile către partide care, în fapt, nu mai reprezintă interesele cetățenilor. Propunem astfel ca acordarea de sedii pentru partidele politice să se facă după aceleași criterii conform cărora se acordă subvenție acestora de la bugetul de stat.

Propunerea legislativă nu are impact asupra bugetului de stat.

**În numele inițiatorilor,**

**Dep. Alin-Gabriel APOSTOL**

1 2  
[Redacted signature]  
/V 1

